

## 直播带货

推动数字经济发展

近年来，随着移动互联网高速发展，直播销售成为电商产业的新业态。云南自贸试验区德宏片区以大力发展翡翠直播新业态为突破口，充分发挥示范引领作用、推动数字经济高质量发展，推动翡翠产业提质升级，并将其打造成德宏片区的数字经济发展样本。

晚上8时，在瑞丽市姐告玉城直播基地，每个主播面前都围着好几位缅甸商人。当缅甸商人将一枚翡翠制品交给一名主播时，会用不太标准的普通话跟主播沟通价格。遇到砍价太厉害的主播，他们口中时不时蹦出一句缅甸语。一旦成交，主播会拍一下桌子，以示庆贺。

直播基地相关负责人介绍说，目前在姐告玉城直播基地登记备案的直播间有1900多个，有的直播间曾创下一个月7000万元的销售额。今年7月，姐告玉城直播基地平均日成交5万单，淘宝、快手两个平台分别有3亿元和1.3亿元的销售额。

为规范翡翠直播行业，今年6月15日，德宏片区还出台了《瑞丽市互联网翡翠直播交易管理规范（试行）》，对翡翠直播平台经营者、翡翠直播线下服务商、平台内经营者、主播的行为进行规范，并对相关部门的职能进行具体分工。

据多宝之城LIVE直播基地负责人牟云海介绍，该基地自去年10月试运营以来，已有直播企业600家、主播3300多人，平均每天客流量达5万余人次，平台日均活跃用户近8亿人次，日销售最高峰值6.4万单。截至2020年7月31日，从直播基地发往全国的珠宝玉石产品达560余万件，销售总额突破40亿元。

据统计，目前瑞丽市建成10个直播基地，共有15家直播平台入驻，该市珠宝翡翠加工销售等环节7万余名从业人员中，从事直播销售人员近4万人，交易额突破百亿元，

# 创新沿边跨境经济合作模式

C E H U A

**云**南自贸试验区最大的特点是沿边，最大的特色是跨境，最大的优势是区位。挂牌成立一年多来，云南自贸试验区积极参与中缅、中老泰、中越、孟中印缅、中国—中南半岛经济走廊建设，充分发挥沿边和跨境优势，通过创新推进跨境电子商务发展、扩大金融领域对外开放、推动跨境产能合作等，推动跨境经济合作快速发展。

带动邮政业务总量增长65%，快递业务量增长97.5%、派件量增长47%。

“我们将借助自贸试验区的更多优惠政策，发展珠宝翡翠网络直播销售新业态，拓展珠宝玉石设计、加工、销售全产业链，加快珠宝文化产业转型升级，把瑞丽打造成中国珠宝玉石交易中心。”德宏片区工作人员说。

## 边贸转型

创新“跨境电商+边民互市”模式

为推动边境贸易转型、提质增效，云南还推出“跨境电商+边民互市”创新模式。

过去，在红河片区，每天清晨，河口口岸总会迎来大批越南边民。他们来到河口县城进行一番采购后或是肩扛，或是车载，导致口岸交通严重堵塞。然而今年以来，通过制度创新口岸交通堵塞问题获得解决，口岸管理更加规范有序。

这场“颠覆式”的变化，源于南溪河口岸联检设备提升改造工程的启动，更深层次的原因，是红河片区新一年的制度创新探索——依托中国·东盟（河口）跨境电商物流

产业园平台，创新“跨境电商+边民互市”的互市跨境出口模式。

该模式通过搭建电子结算及数据交互系统，推动边民互市规范化发展，率先实现边民互市电子化批量清算和实时数据报送反馈；跨机构多数据联通，提升电子化结算模式监管有效性；针对口岸业务特点，提供跨境结算服务，依托“母子银行”实现“跨境直通、电子批量”结算，联动二级市场，提升边民参市积极性；打造以边民互市为核心、多产业融合的跨境产业生态圈。该模式的创新，既促进了边贸业务的合规稳健发展，也真正落实普惠金融和精准扶贫政策，服务脱贫攻坚，助力富民兴边。

“以前一天走1000多件货物，现在一天能走五六千件，变化太大了。”从事边贸生意多年的河口县善德商贸有限公司负责人李文兵对“跨境电商+边民互市”转型升级创新模式连连称赞，“与原来通过自行车运送货物相比，现在货物通关时间更短，发货量也有了明显提升”。

红河州副州长罗荣旭表示，这种“跨境电商+边民互市”拼车出口